



**Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей**



**Обзор по материалам СМИ  
21 июня 2018 г.**

**Оглавление**

**1. СМИ о Таймыре:**

- Таймырцев научат социальному проектированию

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- Автолюбителям рекомендуют выбирать пути объезда
- Особое внимание мерам пожарной безопасности

**3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:**

- Норильчане, желающие передать приватизированную квартиру муниципалитету, могут сделать это без расторжения договора приватизации.

**4. СМИ о предприятиях НПР:**

- Норникель запускает большую корпоративную программу по развитию добровольного медицинского страхования

**5. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- Владимир Бахарь: "Необходимо усилить работу по увеличению налогового потенциала территорий края"
- «Роснефть» и Красноярский край подписали соглашение о сотрудничестве
- Прожиточный минимум пенсионера в крае могут уравнивать со средним по стране.
- В Красноярском крае уменьшилось количество безработных

**6. СМИ о России:**

- Медведев: рост пенсий темпами выше инфляции - одна из приоритетных задач руководства страны
- Аналитики Moody's назвали плюсы повышения пенсионного возраста в России
- Росстат зафиксировал снижение цен на бензин
- Правительство поспешило с проектом изменения пенсионного законодательства - Партия пенсионеров
- Власти семи городов согласовали акции против повышения пенсионного возраста
- Гражданам не интересны ни сбережения, ни потребление

**7. Разное:**

- Ситуация с повышением пенсионного возраста вскрыла острую проблему гражданского общества

**8. Курс валют**

**9. Прогноз погоды**

## 1. СМИ О ТАЙМЫРЕ

### **Таймырцев научат социальному проектированию**

В Заполярной столице стартовала проектная сессия «Социально-конструкторское бюро – 2018» (далее – СКБ – 2018), которая дает возможность обучиться навыкам социального проектирования.

Оттачивать свои навыки будут представители бюджетных учреждений Таймыра, волонтеры, городские активисты и представители власти на базе Таймырского краеведческого музея.

Сессия продлится три дня, за это время участники объединятся в команды и пройдут все стадии реализации проектов: поиск идей, упаковку смысла, разработку социального проекта и его реализацию.

Так, в первые два дня занятий команды будут выявлять основные проблемы местности, налаживать контакты между собой, обмениваться мнениями и обучаться правильно формировать свои идеи. Третий день будет посвящен реализации собственных социальных проектов, которые участники смогут воплотить в жизнь путем проведения различных акций на территории Таймыра.

Проекты - победители СКБ-2018 воплотятся в жизнь при поддержке компании «Норникель».

«Таймыр»

## 2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ

### **Автолюбителям рекомендуют выбирать пути объезда**

Администрация города информирует дудинцев о том, что в связи с проведением выпускного бала «Алые паруса» 23 июня с 18:40 до 19:40, в соответствии с прилагаемой схемой, будет ограничено движение автомобилей по улице Горького: от улицы Островского до пересечения с улицей 40 лет Победы.

Контроль за ограничением передвижения транспорта, безопасность дорожного движения и охрану общественного порядка будут обеспечивать сотрудники полиции.

### **Особое внимание мерам пожарной безопасности**

В связи с наступлением летнего пожароопасного периода администрация Дудинки напоминает, что беспечное отношение и пренебрежение правилами пожарной безопасности в подавляющем большинстве случаев становятся причиной пожаров на производстве, в быту и на природе. Для того чтобы не допустить материальных и человеческих жертв рекомендуется не использовать открытый огонь в помещениях, не перегружать электросеть, не пользоваться неисправными бытовыми приборами, не оставлять под действием прямых солнечных лучей и нагревательных приборов легковоспламеняющиеся вещества и жидкости. Чтобы детская шалость не стала причиной беды родителям необходимо провести беседу с детьми о причинах возникновения пожара и о действиях, если возгорания избежать не удалось. Оставленный без присмотра и непотушенный костер, свалки бытового мусора нередко становятся причиной выгорания больших участков тундровой растительности, а огонь, раздуваемый на большие расстояния, перекидывается на постройки, находящиеся на пути его движения – охотничьи и рыболовецкие балки, гаражи, деревянные дома в поселках.

Не загромождайте пути эвакуации, холлы и лестничные площадки, подступы к пожарным кранам и электрощитам. Помните, выброшенный в окно окурок, может стать причиной возгорания у соседей ниже этажом. В случае обнаружения признаков возгорания необходимо незамедлительно обращаться к специалистам спасательных служб. Телефоны экстренной помощи – 101 и 112.

### 3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»

**Норильчане, желающие передать приватизированную квартиру муниципалитету, могут сделать это без расторжения договора приватизации.**

В ходе заседания комиссии по городскому хозяйству депутаты согласовали внесение изменений в Положение о приватизации жилищного фонда Норильска, вызванные корректировкой федерального законодательства. В соответствии с законом о приватизации жилищного фонда граждане, которые приватизировали свои квартиры, являющиеся единственным местом их проживания, вправе при желании передать свои квартиры в собственность администрации города Норильска. При этом передача приватизированного жилья в собственность муниципалитета происходит без расторжения договора приватизации - достаточно заключить договор передачи квартиры в собственность муниципалитета, который по своему содержанию является договором дарения.

«Расторжение договора приватизации, при котором заключается соответствующее соглашение сторон, возможно только в том случае, если право собственности гражданина не было по различным причинам зарегистрировано в Росреестре, то есть когда эта квартира еще фактически является собственностью города. Таким образом, положение о приватизации жилфонда приведено в соответствие с законом о приватизации», - сообщила Марина Покровская, начальник управления жилищного фонда Норильска.

«Заполярная правда»

### 4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПР

**ДМС за счет работодателя. Норникель запускает большую корпоративную программу по развитию добровольного медицинского страхования**

Более 60 тыс. жителей Норильска, работающих в компании «Норникель», в 2019 году смогут получить полисы дополнительного медицинского страхования. сообщает ТАСС со ссылкой на старшего вице-президента - руководителя блока кадровой, социальной политики и связей с общественностью Ларису Зелькову.

«У нас в этом году стартовала большая программа корпоративная по развитию добровольного медицинского страхования за счет работодателя, и на наших предприятиях на Кольском полуострове мы ее уже запустили: у нас сотрудники впервые в истории компании получили полисы добровольного медицинского страхования. В Норильске аналогичная программа стартует с января», - приводит ТАСС слова Зельковой.

Также было отмечено, что ранее запустить эту дорогостоящую программу не позволяло отсутствие конкуренции на рынке медицинских услуг в городах присутствия компании.

«Заполярная правда»

### 5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФО

**Владимир Бахарь: "Необходимо усилить работу по увеличению налогового потенциала территорий края"**

21 июня и.о. заместителя председателя Правительства края - министра финансов края Владимир Бахарь провел селекторное совещание с главами муниципальных образований и руководителями финансовых органов. Темы, вынесенные для обсуждения, касались реализации принятых решений о повышении размера оплаты труда отдельным категориям работников, а также работы органов местного самоуправления с доходной базой.

7 июня на сессии Законодательного Собрания внесены изменения в краевое законодательство, направленные на повышение заработной платы работников бюджетной сферы края, чей труд оплачивается на уровне МРОТ. Средства бюджетам муниципальных образований края на эти цели будут предоставляться в виде субсидий из краевого бюджета. "Прошу глав территорий организовать на местах всю необходимую работу, чтобы реализовать решение о повышении оплаты труда низкооплачиваемых категорий работников в установленный срок", - отметил и.о. вице-преьера.

Также Владимир Бахарь напомнил присутствующим, что в начале текущего года глава региона поставил задачи по максимальной мобилизации резервов увеличения доходной базы в муниципальных образованиях и призвал коллег усилить эту работу.

Четвертую часть в структуре налоговых и неналоговых доходов местных бюджетов – почти 10 млрд рублей – составляют доходы от объектов земельно-имущественного комплекса. Это земельный налог, налог на имущество физических лиц, доходы от аренды земли и имущества, а также доходы от продажи активов. Поэтому одним из главных способов наращивания собственной доходной базы муниципалитетов является работа с земельно-имущественным комплексом.

Резервы в этом направлении имеются существенные. Например, значительное количество земельных участков, имеющих регистрацию, не облагаются земельным налогом в связи с некорректными данными по этим участкам в едином государственном реестре недвижимости. Ряд объектов недвижимости не включен в налоговый оборот, так как либо не имеют инвентаризационной стоимости, либо неточно отражены сведения в Федеральной информационной адресной системе, что не позволяет их идентифицировать для налогового учета. Также имеется недоимка по местным налогам, задолженность по арендным платежам.

Участники совещания обсудили конкретные шаги, которые необходимо предпринять с целью повышения качества управления земельно-имущественным комплексом. В частности, в ближайшее время будет создана межведомственная комиссия по вопросам совершенствования краевого законодательства в сфере налоговых и неналоговых доходов, повышения собираемости платежей и сокращения задолженности по платежам в консолидированный бюджет Красноярского края. В состав комиссии войдут представители не только федеральных и региональных органов власти, но и органов местного самоуправления.

По итогам совещания также было принято решение о создании единой платформы учета объектов земельно-имущественного комплекса всех муниципальных образований. "Это позволит задать стандарты и нормы по управлению имуществом комплексом, повысит прозрачность и эффективность использования объектов собственности", - подчеркнул Владимир Бахарь.

«Красноярский край»

### **«Роснефть» и Красноярский край подписали соглашение о сотрудничестве**

Временно исполняющий обязанности губернатора Красноярского края Александр Усс и главный исполнительный директор ПАО "НК «Роснефть» Игорь Сечин подписали соглашение о сотрудничестве.

Церемония состоялась в рамках рабочего визита Игоря Сечина в Красноярск, где прошло годовое общее собрание акционеров компании.

Соглашение предусматривает развитие сотрудничества между Красноярским краем и ПАО «НК «Роснефть» по основным направлениям - реализации промышленных, финансовых и социальных программ, а также взаимодействию в инновационной и образовательной сферах.

В частности, речь идет о планах по модернизации Ачинского нефтеперерабатывающего завода, о проекте развития Ванкорской группы месторождений, освоении Юрубчено-Тохомского и разработке Курумбинского месторождений, поиске, разведке и разработке залежей углеводородов на территории Енисейско-Хатангского региона и северо-западной оконечности Западной Сибири.

1-line.info

### **Прожиточный минимум пенсионера в Красноярском крае могут уравнивать со средним по стране. Сейчас он ниже общероссийского уровня.**

С октября 2018 года прожиточный минимум пенсионера может стать одинаковым по всей стране. С такой инициативой выступило министерство труда РФ.

Средний размер прожиточного минимум пенсионера в России в этом году составил 8 726 рублей. Тогда как в 14 регионах страны он утвержден на более низком уровне. К таким

территориям относится и Красноярский край, где этот показатель зафиксирован на уровне 8 609 рублей.

«Необоснованное занижение в регионах величины прожиточного минимума пенсионера приводит к тому, что установленная малообеспеченному пенсионеру социальная доплата к пенсии не обеспечивает доведение его материального уровня до фактического регионального прожиточного минимума пенсионера», — говорят в Минтруде.

Плюс к этому новый закон предлагает пересмотреть порядок расчета прожиточного минимума для пенсионеров. Сейчас он вычисляется на основе стоимости потребительской корзины и цен на продукты питания. Тогда как для всех остальных категорий граждан в нем учитывается и стоимость непродовольственных товаров, услуг и обязательных платежей. Благодаря этому, его величина существенно превосходит установленную для пенсионеров. К примеру, в Красноярском крае на конец 2017 года средний прожиточный минимум составлял 11 043 рубля. Собираются ли добавить новые параметры в систему расчета прожиточного минимума пенсионера пока не ясно.

Newslab.ru

### **В Красноярском крае уменьшилось количество безработных**

С начала года количество жителей края, состоящих на учете в службе занятости населения, сократилось на одну тысячу человек и составило 13,5 тысяч.

С начала года количество жителей края, состоящих на учете в службе занятости населения, сократилось на одну тысячу человек и составило 13,5 тысяч.

В регионе один из наиболее низких уровней безработицы в Сибирском федеральном округе — всего 0,9%. Сохранению стабильности на рынке труда способствуют мероприятия краевой государственной программы «Содействие занятости населения».

В Красноярском крае разработаны две важнейших стратегии: управления рынком труда и развития профессиональной ориентации населения. Также в крае успешно реализуется «Дорожная карта по повышению эффективности и качества предоставления государственных услуг работодателям». Главный результат работы — трудоустройство соискателей и заполнение вакансий предприятий.

С начала года более 38 тысяч граждан обрели работу при содействии службы занятости, 27 тысяч из них трудятся на постоянной основе. Организованное взаимодействие партнеров на рынке труда помогает росту числа предложений работы постоянного характера в банке вакансий службы занятости населения (на сегодняшний день их 10,5 тысячи, что на 1,5 тысячи больше, чем в аналогичном периоде прошлого года).

Больше половины обратившихся граждан находят работу до признания их безработными. Напомним, минимальный размер пособия по безработице составляет 850 рублей, максимальный — 4 900 рублей.

Newslab.ru

## **6. СМИ О РОССИИ**

### **Медведев: рост пенсий темпами выше инфляции - одна из приоритетных задач руководства страны**

В случае принятия Госдумой предложений правительства об изменениях в пенсионной системе бюджет Пенсионного фонда России станет более сбалансированным, заявил премьер РФ Дмитрий Медведев.

"Для выполнения положений указа ("майского" указа президента) по повышению пенсий правительство подготовило целый пакет известных предложений, включая изменения в пенсионную систему, сейчас он на рассмотрении в Госдуме", - сказал Д.Медведев на заседании правительственной комиссии по бюджетным проектировкам. "В случае его принятия более сбалансированным станет бюджет Пенсионного фонда, что должно быть учтено в работе над федеральным бюджетом", - добавил премьер.

Д.Медведев также отметил, что рост пенсий темпами выше инфляции является одной из приоритетных задач руководства страны наряду с увеличением реальных доходов населения и устойчивым экономическим ростом.

ИА "Финмаркет"

### **Аналитики Moody's назвали плюсы повышения пенсионного возраста в России**

Повышение пенсионного возраста до 65 лет для мужчин и до 63 лет для женщин позволит увеличить население трудоспособного возраста в России более чем на 12 млн человек к 2036 году, подсчитали аналитики Moody's. Без пенсионной реформы убыль трудоспособного населения составит 3,2 млн человек к 2036 году по сравнению с 2018 годом, следует из демографического прогноза Росстата.

По среднему (нейтральному) сценарию демографического прогноза Росстата (\*.xls) численность граждан трудоспособного возраста (это мужчины в возрасте 16–59 лет и женщины в возрасте 16–54 года) к началу 2036 года составит 79 млн человек (или 54,2% всего населения). Сейчас Росстат оценивает трудоспособное население России в 82,3 млн человек. А предложенное повышение возраста выхода на пенсию позволит увеличить трудоспособное население примерно до 92 млн человек к середине 2030-х годов — плюс 12–13 млн к прогнозу Росстата, пишет Moody's в обзоре (есть у РБК). Пенсионная реформа в долгосрочной перспективе увеличит вклад труда в рост экономики, подчеркнули аналитики.

Впрочем, ни оценки Росстата, ни оценки Moody's не учитывают того, что средний фактический возраст выхода на пенсию в России составляет 63,2 для мужчин и 60,3 для женщин, согласно данным Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) на 2016 год. Иными словами, россияне в реальности работают дольше официального пенсионного возраста, то есть фактические границы трудоспособного возраста в России шире официальных.

Большой дефицит пенсионной системы — ключевая слабость бюджетной системы России, указывают аналитики. Расходы на пенсионное обеспечение граждан являются самой затратной статьей в консолидированном бюджете государства. Повышение пенсионного возраста на пять лет для мужчин и на восемь для женщин снизит финансовую нагрузку на бюджет и повысит устойчивость государственных финансов, считает Moody's.

Moody's прогнозирует постепенное сокращение трансферта из федерального бюджета в Пенсионный фонд, если, конечно, вся экономия от повышения пенсионного возраста не будет направляться на увеличение текущих пенсий. Уменьшение межбюджетного трансферта, а значит, и зависимости ПФР от федеральных денег, поможет повысить устойчивость бюджета к возможным будущим шокам, считает Moody's. Сейчас страховые пенсии нынешним пенсионерам только на 70% обеспечиваются страховыми взносами, собираемыми с зарплат работников, следует из отчета ПФР за 2017 год (\*.pdf). Соответственно, остальную часть обеспечивает трансферт из федерального бюджета, составивший в 2017 году 2,07 трлн руб., или 2,25% ВВП.

Если пенсионный возраст не повысить, коэффициент зависимости пожилых людей (измеряет численность пенсионеров в процентах к численности трудоспособного населения) возрастет с 45,5% в 2018 году до 55,4% к 2036 году, отмечают аналитики Moody's со ссылкой на прогнозные данные Росстата.

РБК

### **Росстат зафиксировал снижение цен на бензин**

Цена автомобильного бензина на российских АЗС с 9 по 18 июня снизилась на 0,1%, или на 4 коп., до 43,44 руб. за литр, сообщает Росстат. Бензин в рознице подешевел впервые после начавшегося весной резкого роста цен.

За прошедшую неделю бензин подешевел в 24 региональных центрах, сильнее всего цены снизились в Тамбове — на 1,4%, Костроме — на 1,3% и Иванове — на 0,9%. В Москве цены на бензин снизились на 0,2%, в Санкт-Петербурге — остались на прежнем уровне. В 16 городах бензин дорожал, сильнее всего в Якутске — на 1,1%, Владимире и Симферополе — на 1%. Литр АИ-92 к 18 июня в среднем стоил 41,68 руб., АИ-95 — 44,68 руб., АИ-98 — 49,72 руб.

Цены на дизельное топливо за неделю не изменились, оставшись на уровне 44,44 руб. за литр.

В марте начался резкий рост цен на топливо на российских АЗС и на оптовом рынке, динамика усиливалась с каждой следующей неделей. С начала года бензин подорожал на 8,1% при общей инфляции 1,7%. В июне рост цен замедлился. Это произошло после того, как правительство приняло решение снизить акцизы на топливо с 1 июня, а нефтяные компании согласились не повышать розничные цены. Дополнительно нефтяные компании договорились ежемесячно наращивать продажи топлива на бирже на 3% по сравнению с 2017 г. по ценам, рентабельным для независимых АЗС, и оставлять внутри страны около 17,5% добытой нефти для последующей переработки на НПЗ.

Ведомости

## **Правительство поспешило с проектом изменения пенсионного законодательства - Партия пенсионеров**

Российская партия пенсионеров за социальную справедливость (Партия пенсионеров) считает, что правительство РФ поспешило с проектом изменения пенсионного законодательства. Вместо "точечной меры" в партии предлагают принять целый Пенсионный кодекс России, где будет прописано право пенсионера самому решать, когда выходить на пенсию.

"В той формулировке, в которой внесен законопроект, он кажется, конечно, непроработанным, необоснованным и поспешным", - сказал "Интерфаксу" заместитель председателя центрального совета партии Владимир Ворожцов. По его словам, позиция руководства партии состоит в том, что проблему повышения пенсий и благосостояния пенсионеров нужно решать комплексно. В частности, требуют решения вопросы трудоустройства людей старшего возраста, включение их в цифровую экономику, предоставления социальных гарантий. Тем временем, отметил В.Ворожцов, проблемы, прямо касающиеся пенсий и трудовых прав пожилых, рассредоточены в десятках законов и нормативных актов, и работают недостаточно эффективно.

"Партия вообще считает, что должен быть принят не отдельный закон, а должен быть разработан единый Пенсионный кодекс Российской Федерации, который бы позволил прописать пенсионное обеспечение всех категорий граждан, в том числе и льготных. И тогда бы все встало на свои места", - сказал В.Ворожцов.

Проблема повышения пенсионного возраста, уточнил он, в рамках такого кодекса может быть решена по опыту западных стран - например, установлением права каждого гражданина самому решать, когда выходить на пенсию; однако чем позже выход на пенсию, тем выше пенсия.

"Уходишь в 60 - получаешь одно, уходишь в 63 - получаешь другое, уходишь в 65 - третье, в 67 - четвертое. И мы сразу снимаем всю социальную конфликтность", - пояснил В.Ворожцов позицию своей партии.

ИА "Финмаркет"

## **Власти семи городов согласовали акции Навального против повышения пенсионного возраста**

По меньшей мере в семи российских городах согласованы акции против повышения пенсионного возраста, на которые россиян позвал основатель Фонда борьбы с коррупцией Алексей Навальный. Правда, власти предложили сторонникам оппозиционера митинговать на альтернативных площадках. Всего борец с коррупцией анонсировал митинги в 17 городах.

К вечеру четверга стало известно, что акции согласовали администрации Ставрополя, Липецка, Белгорода, Краснодар, Хабаровска и Мурманска. Об этом РБК рассказали в мэриях перечисленных городов и подтвердили в штабах Навального.

При этом в Ставрополе предложили перенести место и дату митинга, сообщил агентству координатор местного штаба Иван Танский. "Предлагать им ничего не будем, это незаконный отказ", - сказал собеседник РБК, не исключив проведения несогласованной акции.

В Липецке митинг согласовали на 1 июля, но в другом месте. В липецком штабе Навального также не исключили проведения акции без согласования.

В Белгороде власти отказались согласовать акцию в парке Ленина и предложили другое место. По словам координатора белгородского штаба Евгения Карпова, митинг все равно будет проведен в парке, где сбор до 100 человек, по его словам, разрешен без уведомления властей.

Власти Краснодара также не согласовали изначально заявленное место, предложив митинговать в парке им. 30-летия Победы, сообщили РБК в пресс-службе администрации города. Заявители согласились на эту точку.

В Хабаровске акцию удалось согласовать в парке "Динамо", рассказали в местном штабе Навального.

В Мурманске вместо запрошенного активистами сквера на Ленинградской улице власти согласовали заявку в сквере парка "Покорителям Арктики". Штаб дал на это письменное согласие.

Акция согласована и в Комсомольске-на-Амуре, сообщили РБК в администрации города, не уточнив, в каком месте разрешено протестовать. В штабе Навального сообщили, что ответ от властей не получили.

Отказали в проведении акции против повышения пенсионного возраста власти Новосибирска, Ярославля и Новокузнецка. Причем в двух последних администрация даже не предложила альтернатив.

Ранее в четверг мэрия Москвы ожидаемо отклонила заявки на митинги против повышения пенсионного возраста, поданные тремя организациями. Либертарианская партия России планировала провести свою акцию на проспекте Академика Сахарова 1 июля; партия "Яблоко" собиралась провести митинг 3 июля на Суворовской площади, движения "Левый фронт" и "Моссовет" - митинг на площади Революции 4 июля.

Согласно указу президента РФ Владимира Путина "Об особенностях применения усиленных мер безопасности в период проведения в РФ чемпионата мира по футболу FIFA 2018 года и Кубка конфедераций FIFA 2017 года", проводить любые массовые мероприятия, не связанные с проведением спортивных соревнований, в городах, принимающих мундиаль, разрешено только в специально отведенных местах с разрешения местных властей после дополнительного согласования с МВД и ФСБ. Также запрещены одиночные пикеты, не требующие согласования в обычное время.

По этой причине для проведения акций протеста против повышения пенсионного возраста Навальный выбрал те города, где не проходят матчи чемпионата мира по футболу. Заявки на проведение митингов были поданы в Белгороде, Бийске, Ижевске, Краснодаре, Красноярске, Комсомольске-на-Амуре, Липецке, Мурманске, Новокузнецке, Новосибирске, Оренбурге, Пскове, Ставрополе, Твери, Томске, Хабаровске и Ярославле.

NEWSru.com

## **Гражданам не интересны ни сбережения, ни потребление**

Фактическое обнуление годовых темпов роста реальных располагаемых доходов обнаружено Росстатом в мае 2018 года (плюс 0,3% против 5,7% роста в апреле). Столь резкое замедление их динамики связано не только со сворачиванием масштабных предвыборных социальных расходов. Экономисты Райффайзенбанка считают, что обнулению динамики реальных доходов граждан послужил заметный эффект высокой базы мая 2017 года, когда месячный рост доходов с учетом сезонности практически достиг 5%, что «в основном связано с переходом серых зарплат от падения к росту во втором квартале 2017 года». С устранением сезонности реальные доходы начали снижаться еще в апреле (это подтверждают и оценки ЦМАКП), это с учетом майского снижения нивелировало их рост в феврале—марте. В мае 2018 года, даже по данным Росстата, они продолжили углублять падение к среднемесячным показателям докризисного 2015 года (см. график).

Годовые темпы роста реальных зарплат замедляются — до 7,3%, по оценке Росстата, с 7,6% в апреле 2018 года. Впрочем, на фоне рекордно низкой безработицы (в мае она снизилась до 4,7%) компании продолжали предъявлять повышенный спрос на рабочую силу,



что как минимум гарантирует достигнутый уровень. Поддержит динамику зарплат и повышение их минимального уровня до размера МРОТ, которого, по майским данным, пока незаметно. Но увеличение зарплат в мае перестало отражаться на розничном потреблении, годовые темпы роста которого замедлились до 2,4% с 2,7% в апреле. С учетом же сезонности среднемесячные темпы роста розничных продаж снизились с 0,4% в первом квартале до 0,2% в апреле и 0% в мае 2018 года, оценили в ЦМАКП. На этом фоне в мае прирост вкладов в банках с учетом валютной переоценки, по данным ЦБ, обнулится, хотя кредитование (в первую очередь за счет ипотеки) продолжало ускоренно расти (на 2% соответственно). При этом граждане продолжали ускоренно погашать свою задолженность перед банками, и уровень просрочки в мае снизился до 6,3%.

После предвыборного всплеска в первом квартале экономические настроения граждан ухудшались, на фоне реализации отложенного спроса на недвижимость и заграничный отдых внутреннее потребление продолжает терять их поддержку. «Мало поддержки для потребления со стороны доходов — тревожный сигнал для роста», — говорит Владимир Тихомиров из БКС.

Коммерсантъ

## 7. РАЗНОЕ

### **Ситуация с повышением пенсионного возраста вскрыла острую проблему гражданского общества**

Вся эта ситуация с повышением пенсионного возраста в очередной раз вскрыла острую проблему российского гражданского общества: огромную нехватку опыта и культуры содержательных дискуссий. Причем это на самом деле сложнейшая проблема.

Можно – и нужно – радоваться каждому признаку взросления и развития зрелости нашего гражданского общества, и таковых действительно немало в последние годы. Но боюсь, что мы достигли потолка на нынешнем уровне, дальше нам не подняться, пока не произойдет качественное улучшение общественной дискуссии. Пока мы не научимся слышать друг друга и обсуждать существо проблемы, не срываясь на истерику и оскорбления.

И не стоит ссылаться на то, что тема пенсий и пенсионного возраста имеет слишком острый и болезненный для людей характер, потому и реакция у них соответствующая.

Активная часть российского общества впадает в истерический раж каждые несколько месяцев, и в большинстве случаев острая эмоциональная реакция выглядит откровенно нездоровой. Достаточно вспомнить, как люди регулярно готовы вцепиться друг другу в глотки по поводу исторических фигур столетней давности, будь то Ленин, Николай Второй или Колчак.

Кстати, подобная захлестывающая через край эмоциональность, проявляемая по откровенно второстепенным поводам, в значительной степени обесценивает бурную реакцию людей на актуальные поводы, ту же пенсионную реформу.

Если люди практически не выходят из образа, как говорят англичане, *dramaqueen*, то как понять, что для них действительно важно, и важна ли для них по-настоящему хоть какая-нибудь из тем, по поводу которых они устраивают бурные разборки?

Самое неприятное во всем этом то, что рефлексия в данном вопросе не работает.

Всего три месяца назад страна с состраданием, но одновременно с недоуменным дистанцированием наблюдала за событиями в Кемерово после пожара в «Зимней вишне», когда тысячи людей в городе оказались охвачены массовой истерией на тему «власти скрывают, а на самом деле морги переполнены трупами погибших».

Особенно впечатляюще это было, когда собравшиеся на митинг обрушились с обвинениями на людей, которых сами выдвинули из собственных рядов, – те лично проехали по моргам и убедились, что распускаемые слухи абсолютно лживы.

Думаю, многие запомнили растерянность инициативной группы перед разгневанной толпой, которая не желала их слушать и верить им.

Фактически взаимная глухота в любом другом вопросе, вызывающем бурные обсуждения и острые споры в обществе, аналогична той кемеровской ситуации.

Отказ другой стороны услышать твои аргументы заставляет ужесточать собственную позицию и демонстративно уничтожать оппонентов, что запускает самовоспроизводящийся механизм, который все туже затягивает пружину непримиримости к чужому мнению и вместо поиска компромисса возводит стену между сторонами.

По существу подобную ожесточенность можно понять. В ее основе лежит страх – страх, что, если дать слабину и позволить себе понять оппонента, признать обоснованность хотя бы некоторых из его аргументов, это ослабит твою собственную позицию. А значит, по pasaran и ни шагу назад.

Вот только это логика гражданской войны, а не гражданского общества, строящего общее и лучшее будущее своей страны.

Реальность же заключается в том, что в любом споре у каждой стороны есть своя правда – и очень весомая. Вот только правды эти представляют собой запутанный и туго затянутый узел, просто разрубить который не получится.

Поднятие пенсионного возраста может вызвать к жизни целый ряд крайне тяжелых проблем: от нового уровня трудностей в поиске работы людьми предпенсионного возраста до опасений снижения уровня жизни самой уязвимой части общества.

Но точно так же реальностью является то, что существующая пенсионная система для государства является уже просто неподъемным бременем. А любые «простые» популистские решения на самом деле решениями не являются.

«Раскулачивание» отечественных олигархов и отказ страны от проведения крупных мероприятий престижа вроде олимпиад даст ресурсы для выплаты пенсий всего на несколько считанных месяцев. И природная рента тут тоже ничем не поможет.

Все эти колоссальные миллиарды долларов в распределении на 146 миллионов граждан России превращаются в смешные суммы.

Но проблему надо решать, поскольку она никуда сама не денется, а будет только усугубляться.

Однако для ее решения необходима осмысленная и честная общественная дискуссия, где стороны не затыкают демонстративно уши, когда начинает говорить другая сторона, противоположные мнения понимают и признают весомость аргументов оппонента, что и позволяет нащупывать точки соприкосновения и работать над компромиссом.

Вместо этого уже неделю происходит истерическая вакханалия, от которой стали уставать уже все.

Но тогда не стоит жаловаться, если государство успешно реализует свои планы, проигнорировав бурные общественные дебаты. Потому что какой смысл прислушиваться к обществу, которое демонстрирует крайне сомнительную адекватность, предпочитает заниматься грызней в социальных сетях, а не демонстрировать свою зрелость, последовательно работая над проблемой?

Может, все-таки российскому гражданскому обществу стоит перейти на новый уровень развития? Думается, что уже пора.

Взгляд

## 8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 23.06.2018 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	63, 79	▲ 0, 17
EUR	73, 69	▲ 0, 08

## 9. Прогноз погоды

По данным [gr5.ru](http://gr5.ru) погода в г. Дудинке

День недели	Сегодня		Завтра				Воскресенье				Понедельник			
Местное время	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %														
Явления погоды														
Температура, °С	<b>+21</b>	<b>+22</b>	<b>+14</b>	<b>+15</b>	<b>+20</b>	<b>+23</b>	<b>+14</b>	<b>+17</b>	<b>+25</b>	<b>+24</b>	<b>+16</b>	<b>+18</b>	<b>+24</b>	<b>+26</b>
Давление, мм рт. ст.	<b>745</b>	<b>746</b>	747	747	748	751	752	752	751	751	751	752	752	752
Ветер: скорость, м/с	2	3	3	4	5	3	2	5	6	3	3	4	3	3
порывы, м/с	6	6	7		9	9			10	7	6		6	7
направление	С-В	В	В	Ю-В	Ю	Ю-З	В	С-В	В	В	Ю-В	Ю	Ю-З	З